
Chapter 5  

ஒலியியல் 

 

மதிப்பீடு 

I. சரியான விடைடயத் ததர்ந்ததடுத்து எழுதுக. 

Question 1. 

ஒலி அலைகள் காற்றிை் பரவும் பபாது அதன் துகள்கள் 

அ. அலையின் திலையிை் அதிரவ்ுறும். 

ஆ. அதிரவ்ுறும், ஆனாை் குறிப்பிட்டத் திலை இை்லை. 

இ. அலையின் திலைக்கு சைங்குத்தாக அதிரவ்ுறும் 

ஈ. அதிரவ்ுறுவதிை்லை. 

விடை: 

(அ) அலையின் திலையிை் அதிரவ்ுறும் 

Question 2. 

வாயு ஊடகத்திை் ஒலியின் திலைபவகம் 330 மீவி. சவப்பநிலை 

மாறிலியாக இருக்கும் பபாது, அதன் அழுத்தம் 4 மடங்கு 

உயரத்்தப்பட்டாை், ஒலியின் திலைபவகம் 

அ. 330 மீவி-1 

ஆ. 660 மீவி-1 

இ. 156 மீவி-1 

ஈ. 990 மீவி-1 

விடை: 

(அ) 330 மீவி-1 

Question 3. 

மனிதனாை் உணரக்கூடிய சைவியுணர ்ஒலியின் அதிரச்வண் (PTA-6) 

அ. 50 kHz 

ஆ. 20 kHz 

இ. 15000 kHz 

ஈ. 10000 kHz 

விடை: 

(ஆ) 20 kHz 

Question 4. 

காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகம் 330 மீவி-1. அதன் சவப்ப நிலை 



இரட்டிப்பாக்கப்படட்ு, அழுத்தம் பாதியாகக் குலறக்கப்பட்டாை் ஒலியின் 

திலைபவகம் காண்க. 

அ. 330 மீவி-1 

ஆ. 165 மீவி-1 

இ. 330 × 2–√ மீவி-1 

ஈ. 320 × 2–√ மீவி-1 

விடை: 

இ. 330 × 2–√ மீவி-1 

Question 5. 

1.25 × 104 Hz அதிரச்வண் உலடய ஒலியானது 344 மீவி-1 பவகத்திை் 

பரவுகிறது எனிை், அதன் அலை நீளம்? 

அ. 27.52 மீ 

ஆ. 275.2 மீ 

இ. 0.02752 மீ 

ஈ. 2.752 மீ 

விடை: 

இ 0.02752 மீ 

Question 6. 

ஒரு ஒலி அலையானது எதிசராலிக்கப்படட்ு மீண்டும் அபத ஊடகத்திை் 

பரவும் பபாது, கீழ்கண்டவற்றுள் எது மாற்றமலடயும் ? 

அ. பவகம் 

ஆ. அதிரச்வண் 

இ. அலைநீளம் 

ஈ. எதுவுமிை்லை 

விடை: 

ஈ எதுவுமிை்லை 

Question 7. 

ஒரு பகாளின் வளிமண்டைத்திை் ஒலியின் திலைபவகம் 500 மீவி – எனிை் 

எதிசராலி பகடக் ஒலி மூைத்திற்கும், எதிசராலிக்கும் பரப்பிற்கும் 

இலடபய பதலவயான குலறந்தபடை்த் சதாலைவு என்ன ? 

அ. 17 மீ 

ஆ. 20 மீ 

இ. 25 மீ 

ஈ. 50 மீ 

விடை: 

இ 25 

II. தகாடிை்ை இைங்கடை நிரப்புக. 



Question 1. 

ஒரு துகளானது ஒரு லமயப்புள்ளியிலிருந்து முன்னும், பின்னும் 

சதாடரை்ச்ியாக இயங்குவது _____ ஆகும். 

விடை: 

அதிரவ்ுகள் 

Question 2. 

ஒரு சநட்டலையின் ஆற்றைானது சதற்கிலிருந்து வடக்காகப் பரவுகிறது 

எனிை், ஊடகத்தின் துகள்கள் _____ லிருந்து _____ பநாக்கி அதிரவ்லடகிறது. 

விடை: 

வடக்கு, சதற்கு 

Question 3. 

450 Hz அதிரச்வண் உலடய ஊதை் ஒலியானது 33 மீவி | பவகத்திை் ஓய்வு 

நிலையிலுள்ள பகடக்ுநலர அலடகிறது. பகடக்ுநராை் பகடக்ப்படும் 

ஒலியின் அதிரச்வண் ______ (ஒலியின் திலைபவகம் = 330 மீவி-1). 

விடை: 
500 Hz 

Question 4. 

ஒரு ஒலி மூைமானது 40 கிமீ/மணி பவகத்திை், 2000 Hz அதிரச்வண்ணுடன் 

பகடக்ுநலர பநாக்கி நகரக்ிறது. ஒலியின் திலைபவகம் 1220 கிமீ / மணி 

எனிை் பகடக்ுநராை் பகடக்ப்படும் பதாற்ற அதிரச்வண் 

விடை: 
2068 Hz 

III. சரியா, தவறா? தவறு எனில் காரணம் தருக. 

Question 1. 

ஒலியானது திட, திரவ, வாயு மற்றும் சவற்றிடத்திை் பரவும். 

விடை: 

தவறு. 

ைரியான கூற்று: ஒலி அலைகள் சவற்றிடத்திை் பரவாது. 

Question 2. 

நிை அதிரவ்ின் பபாது உருவாகும் அலைகள் குற்சறாலி அலைகள் ஆகும். 

விடை: 

ைரி. 

Question 3. 

ஒலியின் திலைபவகம் சவப்பநிலைலயை ்ைாரந்்தது அை்ை. 

விடை: 



தவறு. 

ைரியான கூற்று: ஒலியின் திலைபவகம் சவப்பநிலைலயை ்ைாரந்்தது. 

Question 4. 

ஒலியின் திலைபவகம் திரவங்கலள விட வாயுக்களிை் அதிகம். 

விடை: 

தவறு. 

ைரியான கூற்று: ஒலியின் திலைபவகம் திரவங்கலள விட வாயுக்களிை் 

குலறவு. 

IV. தபாருத்துக. 

 
விடை: 
1-c, 
2-d, 
3-b, 
4-a 

V. பின்வரும் வினாக்கைில் கூற்றும் அதடனயடுத்து 

காரணமும் தகாடுக்கப்பை்டுை்ைன. 

பின்வருவனவற்றுை் எது சரியான ததரிதவா, 

அதடனத் ததரிவு தசய்க. 

அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் ைரி. பமலும், காரணம் 

கூற்றுக்கு ைரியான விளக்கம் 

ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் ைரி. ஆனாை், காரணம் 

கூற்றுக்கு ைரியான விளக்கமை்ை. 

இ) கூற்று ைரியானது. ஆனாை் காரணம் ைரியை்ை. 

ஈ) கூற்று தவறானது. ஆனாை், காரணம் ைரியானது. 

Question 1. 

கூற்று: காற்றின் அழுத்த மாறுபாடு ஒலியின் திலைபவகத்லதப் 

பாதிக்கும். 

காரணம்: ஏசனனிை், ஒலியின் திலைபவகம், அழுத்தத்தின் இருமடிக்கு 

பநரத்கவிை் இருக்கும். 



விடை: 

கூற்று, காரணம் – இரண்டும் தவறு. 

Question 2. 

கூற்று: ஒலி வாயுக்கலள விட திடப்சபாருளிை் பவகமாகை ்சைை்லும். 

காரணம்: திடப்சபாருளின் அடரத்்தி, வாயுக்கலள விட அதிகம். 

விடை: 

(ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் ைரி. ஆனாை், காரணம் 

கூற்றுக்கு ைரியான விளக்கமை்ை. 

VI. குறு வினாக்கை். 

Question 1. 

சநட்டலை என்றாை் என்ன? 

விடை: 

ஒரு ஊடகத்திை் ஒலியலை பரவும் திலையிபை துகள்கள் அதிரவ்ுற்றாை் 

அது சநட்டலை எனப்படும். 

Question 2. 

சைவியுணர ்ஒலியின் அதிரச்வண் என்ன? 

விடை: 

20 Hz முதை் 20,000 Hz-க்கு இலடப்பட்ட அதிரச்வண் சைவியுணர ்ஒலியின் 

அதிரச்வண். 

Question 3. 

எதிசராலிக்குத் பதலவயான குலறந்தபடை்த் சதாலைவு என்ன? (GMQP-
2019) 

விடை: 

எதிசராலி பகட்பதற்கான குலறந்த படை்த் சதாலைவு 17.2 மீ ஆகும். 

Question 4. 

அலைநீளம் 0.20 மீ உலடய ஒலியானது 331 மீவி – பவகத்திை் பரவுகிறது 

எனிை், அதன் அதிரச்வண் என்ன? 

விடை: 

ஒலியின் அதிரச்வண் = n 

அலைநீளம் λ = 0.20 மீ 

ஒலியின் பவகம் V = nλ 

∴ அதிரச்வண், n = Vλ 

 



Question 5. 

மீசயாலிலய உணரும் ஏபதனும் மூன்று விைங்குகலளக் கூறுக. 

விடை: 

சகாசு, டாை்பின், சவௌவாை், நாய். 

VII. சிறு வினாக்கை்: – 

Question 1. 

ஒலியானது பகாலட காைங்கலள விட மலழக் காைங்களிை் பவகமாகப் 

பரவுவது ஏன்? [PTA-6] 

விடை: 

1. மலழக்காைங்களிை் காற்றின் ஈரப்பதம் அதிகமாக இருக்கும். 

2. காற்றின் ஈரப்பதம் அதிகரிக்கும் பபாது ஒலியின் திலைபவகமும் 

அதிகரிக்கிறது. 

3. எனபவ ஒலியானது பகாலட காைங்கலளவிட மலழக்காைங்களிை் 

பவகமாகப் பரவுகிறது. 

Question 2. 

இராஜஸ்தான் பாலைவனங்களிை் காற்றின் சவப்பநிலை 46°C-ஐ அலடய 

இயலும். அந்த சவப்ப நிலையிை் காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகம் என்ன? (V 

= 331 மீவி-1). 

விடை: 

வாயுவிை் ஒலியின் திலைபவகம் (0°C யிை்) 

V0 = 331 மீவி-1 

ராஜஸ்தானிை் காற்றின் சவப்பநிலை 
T = 46° C 

VT = V0 + (0.61 × T) = 331 + (0.61 × 46) = 359.06 மீவி-1 

Question 3. 

இலையரங்கங்களின் பமற்கூலர வலளவாக இருப்பது ஏன்? [PTA-6] 

விடை: 

1. இலையரங்கங்களின் பமற்கூலர வலளவாக இருப்பதினாை், 

குழிவான பகுதிகளிை் பமாதி எதிசராலிக்கும் பபாது எதிசராலித்த 

அலைகள் ஒரு புள்ளியிை் குவிக்கப்படுகிறது. 

2. பரவலளயத்திை் பிரதிபலிக்கும் ஒலியானது சுவரிை் எங்கு 

பமாதினாலும் ஒரு குவியப் புள்ளியிலிருந்து மற்சறாரு குவியப் 

புள்ளியிை் குவிக்கப்படுகிறது. 

3. இதனாை் அரங்கதத்ிை் அமரந்்திருக்கும் அலனவரின் 

சைவிகலளயும் ஒலித் சதளிவாக சைன்றலடயும். 



Question 4. 

டாப்ளர ்விலளவு நலடசபற முடியாத இரண்டு சூழை்கலளக் கூறுக. [GMQP-
2019; Sep.20] 

விடை: 

1. ஒலி மூைம் (S) மற்றும் பகடக்ுநர ்(L) இரண்டும் ஓய்வு நிலையிை் 

இருக்கும் பபாது. 

2. ஒலி மூைம் (S) மற்றும் பகடக்ுநர ்(L) ைம இலடசவலடசவளியிை் 

நகரும்பபாது. 

VIII. கணக்கீடுகை்: 

Question 1. 

ஒரு ஊடகத்திை் 200 Hz அதிரச்வண் உலடய ஒலியானது 400 மீவி 1 

பவகத்திை் பரவுகிறது. ஒலி அலையின் அலைநீளம் 

காண்க. 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

அலையின் அதிரச்வண், n = 200 Hz 

ஒலியின் பவகம், V = 400 மீவி-1 

கண்டறிய : 

அலைநீளம் λ = ? 

தீரவ்ு : 

ஒளியின் திலைபவகம் V = nλ 

∴ அலைநீளம், λ = 
𝑉

n
 = 

400

200
 = 2 மீ. 

Question 2. 

வானத்திை் மின்னை் ஏற்படட்ு 9.8 விநாடிகளுக்குப் பின்பு இடிபயாலை 

பகடக்ிறது. காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகம் 300 மீவி-1 எனிை் 

பமகக்கூட்டங்கள் எவ்வளவு உயரத்திை் உள்ளது? 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

பநரம், t = 9.8 விநாடிகள் 

ஒலியின் திலைபவகம் = 300 மீவி-1 

கண்ட றிய : 

பமகக் கூட்டங்களின் உயரம், d = ? 

தீரவ்ு : 

v = 
𝑑

t
 

∴ d = V × t 



= 300 × 9.8 

பமகக் கூட்டங்களின் உயரம் = 2940 மீ. 

Question 3. 

ஒருவர ்600 Hz அதிரச்வண் உலடய ஒலி மூைத்திலிருந்து 400 மீ 

சதாலைவிை் அமரந்்துள்ளார.் ஒலி மூைத்திலிருந்து வரும் அடுத்தடுதத் 

இறுக்கங்களுக்கான அலைவு பநரத்லதக் காண்க. 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

அதிரச்வண், n = 600 Hz 

கண்டறிய : 

அலைவு பநரம், T = ? 

தீரவ்ு : 

T = 
1

n
 = 

1

600
 = 0.0017 விநாடிகள் 

அடுத்தடுதத் இறுக்கங்களுக்கான அலைவு பநரம், T = 0.0017 விநாடிகள். 

Question 4. 

ஒரு கப்பலிலிருந்து கடலின் ஆழதல்த பநாக்கி மீசயாலிக் கதிரக்ள் 

சைலுத்தப்படுகிறது. கடலின் ஆழதல்த அலடந்து எதிசராலித்து 1.6 

விநாடிகளுக்குப் பிறகு ஏற்பிலய அலடகிறது எனிை் கடலின் ஆழம் 

என்ன? (கடை் நீரிை் ஒலியின் 

திலைபவகம் 1400 மீவி-1) 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

ஒலியின் திலைபவகம், 

V = 1400 மீவி-1 

காைம், t = 1.6 விநாடி 

கண்ட றிய : கடலின் ஆழம் d = ? 

தூரம் (ஆழம்) = தூரம் × காைம் 

தீரவ்ு : 
2d = V × t 

 

Question 5. 

ஒருவர ்680 மீ இலடசவளியிை் அலமந்துள்ள இரண்டு சைங்குத்தானை ்

சுவரக்ளுக்கு இலடபய நிற்கிறார.் அவர ்தனது லககலளத் தடட்ும் 

ஓலையானது எதிசராளித்து முலறபய 0.9 விநாடி மற்றும் 1.1 விநாடி 



இலடசவளியிை் பகடக்ிறது. காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகம் என்ன? 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

முதை் எதிசராலியின் பநரம், t1 = 0.9 விநாடி 

இரண்டாம் எதிசராலியின் பநரம், 

t2 = 1.1 விநாடி 

மனிதனுக்கும் சுவருக்கும் 

இலடயிைான தூரம், d = 680 மீ 

கண்டறிய : 

காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகம், 
V = ? 

தீரவ்ு : 

V = 
2𝑑

t
 

V = 
2𝑑

𝑡1+𝑡2
 

V = 
2×680

(0.9+1.1)
 = 

2×680

2
 = 680 மீவி-1 

காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகம் = 680 மீவி-1 

Question 6. 

இரண்டு பகடக்ுநரக்ள் 4.5 கி.மீ இலடசவளியிை் இரண்டு படகுகலள 

நிறுத்தியுள்ளனர.் ஒரு படகிலிருந்து, நீரின் மூைம் சைலுத்தப்படும் 

ஒலியானது 3 விநாடிகளுக்குப் பிறகு மற்சறாரு படலக அலடகிறது. நீரிை் 

ஒலியின் திலைபவகம் என்ன ? 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

இரண்டு பகடக்ுநரக்ளின் இலடசவளி, 

d = 4.5 கி.மீ 

பநரம், t = 3 விநாடிகள் 

கண்டறிய : நீரிை் ஒலியின் திலைபவகம் = ? 

தீரவ்ு : 

ஒலியின் திலைபவகம், 

V = 
𝑑

t
 

d = 4.5 கி.மீ 
d = (4.5 × 1000) 

= 4500 மீ 

V = 
4500

3
 = 1550 மீவி-1 

Question 7. 

கப்பலிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட மீசயாலியானது கடலின் ஆழத்திை் 

எதிசராலித்து மீண்டும் ஏற்பிலய அலடய 1 விநாடி எடுத்துக்சகாள்கிறது. 



நீரிை் ஒலியின் பவகம் 1450 மீவி-1 எனிை் கடலின் ஆழம் என்ன ? 

விடை: 

சகாடுக்கப்பட்டலவ : 

மீசயாலியானது கடலின் ஆழத்திை் எதிசராலித்து மீண்டும் ஏற்பிலய 

அலடய எடுக்கும் காைம் = 
1

2
s 

நீரிை் ஒலியின் பவகம் = V = 1450 மீவி-1 

கண்டறிய : கடலின் ஆழம் = ? 

கடலின் ஆழம் (அ) ஒலி லைலக கடந்த சதாலைவு 

(d) = பவகம் × காைம் 
= V × t 

= 1450 × 
1

2
= 725 மீ. 

IX. தநடு வினாக்கை் 

Question 1. 

வாயுக்களிை் ஒலியின் திலைபவகதல்தப் பாதிக்கும் காரணிகள் எலவ? 

விடை: 

ஒலியின் திலைபவகத்லதப் பாதிக்கும் காரணிகள்: 

(i) அடரத்்தியின் விலளவு : வாயுக்களிை் ஒலியின் திலைபவகம் அதன் 

அடரத்்தியின் இருமடி மூைத்திற்கு எதிர ்தகவிை் அலமயும். எனபவ, 

வாயுக்களின் அடரத்்தி அதிகரிக்கும் பபாது திலைபவகம் குலறகிறது. 

v ∝√𝑑

1

 

(ii) சவப்பநிலையின் விலளவு : வாயுக்களிை் ஒலியின் திலைபவகம், அதன் 

சவப்ப நிலையின் இருமடி மூைத்திற்கு பநர ்தகவிை் அலமயும். எனபவ 

சவப்பநிலை அதிகரிக்கும் பபாது, திலைபவகமும் அதிகரிக்கிறது. 
v ∝  √ T 

சவப்பநிலை T°C-ை் திலைபவகமானது. 
VT = (V0 + 0.61 T) ms-1 

இங்கு V0 என்பது 0° C சவப்பநிலையிை் வாயுக்களிை் ஒலியின் திலைபவகம் 

ஆகும். காற்றிற்கு V0 = 331 மீவ-1!. எனபவ ஒவ்சவாருடிகிரி 

சைை்சியஸ்சவப்பநிலை அதிகரிப்பிற்கும் திலைபவகமானது 0.61 மீவி-

1 அதிகரிக்கிறது. 

(iii) ஒப்புலம ஈரப்பதத்தின் விலளவு: காற்றின் ஈரப்பதம் 

அதிகரிக்கும்பபாது, ஒலியின் திலைபவகமும் அதிகரிக்கிறது. எனபவ தான் 

மலழக்காைங்களிை் சதாலைவிலிருந்து வரக்கூடிய ஒலிலயத் 

சதளிவாகக் பகடக் முடிகிறது. 



Question 2. 

ஒலி எதிசராலித்தை் என்றாை் என்ன? விவரி. 

அ) அடரக்ுலற ஊடகத்தின் விளிம்பிை் எதிசராலிப்பு. 

ஆ) அடரம்ிகு ஊடகத்தின் விளிம்பிை் எதிசராலிப்பு. 

இ) வலளவானப் பரப்புகளிை் ஒலி எதிசராலிப்பு. 

விடை: 

ஒலி எதிசராலித்தை் : ஒலியானது ஒரு ஊடகத்திலிருந்து மற்சறாரு 

ஊடகத்திற்கு பரவும் பபாது இரண்டாவது ஊடகத்தாை் 

எதிசராலிக்கப்படட்ு முதைாம் ஊடகத்திற்கு திருப்பி அனுப்பப்படுகிறது. 

இதுபவ ஒலி எதிசராலித்தை் ஆகும். 

(அ) 

1. திடப்சபாருளிை் பயணிக்கும் ஒலி அலையின் இறுக்கங்கள் காற்று 

ஊடகத்தின் விளிம்லப அலடவதாகக் சகாள்பவாம். 

2. அப்பபாது இறுக்கங்களானது, காற்று ஊடகத்தின் பரப்பிை் F என்ற 

விலைலயை ்சைலுத்தும். 

3. அடரக்ுலற ஊடகம் (காற்று) குலறந்த அளவு உருக்குலைக்கும் 

பண்லப சபற்றுள்ளதாை் 

இரண்லடயும் பிரிக்கும் பமற்பரப்பு பின்பனாக்கித் தள்ளப்படுகிறது. 

4. இதனாை் அடரக்ுலற ஊடகத்திை் துகள்கள் மிக எளிதாக 

இயங்குவதாை் விளிம்புப்பகுதியிை் தளரை்ச்ிகள் பதான்றுகின்றன. 

5. இடமிருந்து வைமாக பயணித்த இறுக்கங்கள் எதிசராலிக்கப்பட்ட 

பின் தளரை்ச்ிகளாக மாறி வைது புறதத்ிலிருந்து இடது புறமாகப் 

பரவுகிறது. 

(ஆ) 

1. ஒரு சநட்டலையானது ஊடகத்திை் பரவும் பபாது 

இறுக்கங்களாகவும், தளரை்ச்ிகளாகவும் பரவும். ஒலி அலையின் 

இறுக்கங்கள் இடமிருந்து வைமாக பரவி ஒரு சுவரிை் பமாதிக் 

சகாள்வதாக கருதிக் சகாள்பவாம். 

2. அவ்வாறு பமாதிக்சகாள்ளும் பபாது இறுக்கங்கள் சுவரிலன 

பநாக்கி F என்ற ஒரு விலைலய சையை்படுத்தும். 

3. அபத பவலளயிை் சுவரானது அதற்கு ைமமான மற்றும் எதிர ்

திலையிை் R = -F என்ற விலைலய திரும்பை ்சைலுத்தும். இதனாை் 

சுவற்றின் அருகிை் மீண்டும் இறுக்கங்கள் ஏற்படும். 

4. இவ்வாறு இறுக்கங்கள் சுவரிை் பமாதி மீண்டும் இறுக்கங்களாகபவ 

எதிசராலிக்கிறது. அதன் திலை மடட்ும் மாறியிருக்கும். 

(இ) 



1. வலளவானப் பரப்புகளிை் படட்ு பமாதி எதிசராலிக்கும் பபாது ஒலி 

அலைகளின் சைறிவு மாறுகிறது. 

2. குவிந்த பகுதிகளிை் பமாதி எதிசராலிக்கும் பபாது எதிசராலித்த 

அலைகள் விரிவலடந்து சைை்கிறது. அதன் சைறிவும் குலறகிறது. 

அபதபபாை குழிவான பகுதிகளிை் பமாதி எதிசராலிக்கும் பபாது 

எதிசராலித்த அலைகள் ஒரு புள்ளியிை் குவிக்கப்படுகிறது. 

3. எனபவ எதிசராலித்தக் கதிரக்ளின் சைறிவும் ஒரு புள்ளியிை் 

குவிக்கப் படுகிறது. 

4. ஒலிலய ஒரு குறிப்பிட்ட புள்ளியிை் குவிக்கபவண்டியத் பதலவகள் 

இருந்தாை் மடட்ுபம வலளவான எதிசராலிக்கும் பகுதிகள் 

பயன்படுத்தப் படுகிறது. 

5. பபசும் கூடங்களின் பமற்பகுதி பரவலளயத்தின் வடிவிை் 

அலமக்கப்பட்டிருக்கும். பிரதிபலிக்கும் ஒலியானது சுவரிை் எங்கு 

பமாதினாலும் பரவலளயத்திை் ஒரு குவியப் புள்ளியிலிருந்து 

மற்சறாரு குவியப் புள்ளியிை் குவிக்கப்படுகிறது. 

6. இதனாை், இதனுள் அமரந்்து ஒருவர ்சமை்லிய குரலிை் பபசினாலும், 

மீண்டும் மீண்டும் எதிசராலித்து வரும் ஒலியினாை் அரங்கத்திை் 

அமரந்்திருக்கும் அலனவரின் சைவிலயயும் அலடயும். 

Question 3. 

அ) மீசயாலி அதிரவ்ுறுதை் என்றாை் என்ன? (அை்ைது) மீசயாலி அலைகள் 

என்றாை் என்ன? 

ஆ) மிசயாலி அதிரவ்ுறுதலின் பயன்கள் யாலவ? 

இ) மீசயாலி அதிரவ்ுகலள உணரும் ஏபதனும் மூன்று விைங்குகலளக் 

கூறுக. 

விடை: 

(அ) மீசயாலி அதிரவ்ுறுதை் : (Sep.20) 

மீசயாலி அலைகள் 20,000 Hz-க்கும் அதிகமான அதிரச்வண் சகாண்ட ஒலி 

அலைகளாகும். மனிதரக்ளாை் பகடக் இயைாது. சவௌவாை் ஏற்படுத்தும் 

ஒலியிலன மீசயாலிக்கு எடுத்துக்காட்டாக கூறைாம். 

1. மனிதரக்ளாை் பகடக் இயைாத அதிகமான அதிரச்வண் சகாண்ட 

ஒலி அலைகள். 

2. மீசயாலி அலைகள் 2,000 Hz-க்கும் அதிகம். 

3. எ.கா. சவௌவாை் ஏற்படுத்தும் ஒலி. 

(ஆ) மீசயாலி அதிரவ்ுறுதலின் பயன்கள் : 

1. கடலின் அடியிை் நீரம்ூழ்கிக் கப்பை்களின் சதாலைவு மற்றும் 

ஏபதனும் பாலறகள் உள்ளதா என அறியவும், ஆராய்ைச்ி 

பமற்சகாள்ளவும் பயன்படுகிறது. 



2. மகப்பபறியை் துலறயிை் அை்ட்ராபைானாகிராபி கருவியிை் 

பயன்படுகிறது. 

3. இலதப் பயன்படுதத்ி தாயின் கருப்லபயிை் உள்ள கருவின் 

வளரை்ச்ியிலன ஆராய பயன்படுகிறது. 

4. பாலிை் பவண்டிய அளவு சகாழுப்பு இவற்லற கைக்க உதவுகிறது. 

5. மீசயாலி அதிரவ்ுகள் SONOR ை் பயன்படுத்தப்படுகிறது. 

6. விைங்குகளுக்கு இது சதாடரப்ு சகாள்ள பயன்படுகிறது. 

7. மீசயாலி தூய்லமப்படுத்துதை். 

8. மீசயாலி உருக்கி ஒடட்ுதை் (Welding) 

(இ) மீசயாலி அதிரவ்ுகலள உணரும் மூன்று விைங்குகள் : 

1. நாய்கள், டாை்பின்கள் – 40,000 Hz அதிரச்வண் பகடக்ும் திறன். 

2. சவௌவாை்கள் – 1,20,000 Hz அதிரச்வண் பகடக்ும் திறன். 

Question 4. 

எதிசராலி என்றாை் என்ன? 

அ) எதிசராலி பகட்பதற்கான இரண்டு நிபந்தலனகலளக் கூறுக. (PTA-1) 

ஆ) எதிசராலியின் மருத்துவ பயன்கலளக் கூறுக. (PTA-1; Sep.20) 

இ) எதிசராலிலயப் பயன்படுத்தி ஒலியின் திலைபவகதல்தக் காண்க. 

விடை: 

ஒலி அலைகள் சுவரக்ள், பமற்கூலரகள், மலைகள் பபான்றவற்றின் 

பரப்புகளிை் பமாதி பிரதிபலிக்கப்படும் நிகழ்பவ எதிசராலி ஆகும். (அ) 

எதிசராலி பகட்பதற்கான இரண்டு நிபந்தலனகள் 

1. எழுப்பப்படும் ஒலிக்கும், எதிசராலிக்கும் இலடபய 0.1 விநாடிகள் 

இருக்க பவண்டும். 

2. எதிசராலி பகடக் பவண்டுமானாை் குலறந்தபடை்த் சதாலைவானது 

காற்றிை் ஒலியின் திலைபவகத்தின் மதிப்பிை் 1/20 பகுதியாக 

இருக்க பவண்டும். 

(ஆ) மருத்துவ பயன்கள் : 

1. மகப்பபறியை் துலறயிை் அை்ட்ராபைாபனா கிராபி கருவியிை் 

பயன்படுகிறது. 

2. இலதப் பயன்படுதத்ி தாயின் கருப்லபயிை் உள்ள கருவின் 

வளரை்ச்ியிலன ஆராய்ந்தறியப் பயன்படுகிறது. 

3. இந்தக் கருவி மிகப் பாதுகாப்பானது, இதிை் தீங்கு விலளவிக்கும் 

கதிரக்ள் எதுவும் பயன்படுத்தப்படுவதிை்லை. 



(இ) ஒலியின் திலைபவகத்லதக் கண்டறிதை் : 

பதலவயான கருவிகள்: 

ஒலி மூைம், அளவு நாடா, ஒலி ஏற்பி மற்றும் நிறுத்துக் கடிகாரம் 

சைய்முலற: 

1. ஒலி மூைத்திற்கும், எதிசராலிப்புப் பரப்பிற்கும் இலடபயயானத் 

சதாலைலவ (d) அளவு நாடாலவப் பயன்படுத்தி அளந்து 

சகாள்ளவும். 

2. ஒலி ஏற்பிலய ஒலி மூைத்திற்கு அருகிை் லவக்கவும். தற்பபாது ஒலி 

ைமிக்லைகள் ஒலி மூ ைத்திலிருந்து சவளிப்படும். 

3. நிறுத்துக் கடிகாரதல்தப் பயன்படுத்தி ஒலிமூைத்திலிருந்து 

சவளிப்பட்ட ஒலி ைமிக்லைகளுக்கும், எதிசராலித்து வந்த ஒலி 

ைமிக்லைகளுக்கும் இலடபயயான காை இலடசவளிலய’ எனக் 

குறித்துக் சகாள்ளவும். 

4. இந்த பைாதலனலய மூன்று அை்ைது நான்கு முலற சைய்து 

பாரக்்கவும். ைராைரி காை இலடசவளிலயக் கணக்கிடவும். 

ஒலியின் திலைபவகம் கணக்கிடை் : 

ஒலி மூைத்திலிருந்து சவளியான ஒலித்துடிப்பு ஒலி மூைத்திலிருந்து சுவர ்

வலர சைன்று பின்னர ்எதிசராலித்து ஒலி மூைம் வலரயுள்ள 2d 

சதாலைலவ t பநரத்திை் கடந்து சைை்கிறது. எனபவ, 

 

கருத்துரு வினா 

Question 1. 

நிைவிை் எழுப்பப்படும் ஒலிலய பகடக் இயலுமா? எவ்வாறு பகடக்ைாம்? 

விடை: 

பகடக் இயைாது. ஒலி பரவ ஊடகம் பதலவ. நிைவிை் வளிமண்டைம் 

இை்லை . ஆனாை் லமக்பராபபான் சகாண்டு குறுக்கலையாக 

மாற்றப்படும் பபாது ஒலிலய பகடக்ைாம். 

PTA மாதிரி வினா-விடை 

1 மதிப்தபண் 



Question 1. 

ஒலி ஊடகத்திை் சைை்லும் திலைபவகம் ைாரந்்து கீழ்க்காணும் 

ஊடகங்கலள இறங்கு வரிலையிை் வரிலைப்படுத்துக. (PTA-1) 

அ) காற்று > கண்ணாடி > நீர ்

ஆ) நீர ்> காற்று > கண்ணாடி 

இ) கண்ணாடி <நீர ்> காற்று 

ஈ) கண்ணாடி > நீர ்> காற்று 

விடை: 

(இ) கண்ணாடி < நீர ்> காற்று 

Question 2. 

தகுந்த காரணங்கபளாடு சதாடரப்ுப்படுத்தி பகாடிட்ட இடங்கலள 

நிரப்புக. (PTA-3) 

அ) சவௌவாை்கள்: மீசயாலி ; புவி அதிரவ்ு : குற்சறாலி 

ஆ) சமதுவாகப் பபசும் கூடம்: எதிசராலியின் பயன்பாடு; 

சையற்லகக்பகாள் இருப்பிடம் அறிதை் : டாப்ளர ்விலளவின் பயன்பாடு 

2 மதிப்தபண்கை் 

Question 1. 

90 Hz அதிரச்வண்லண உலடய ஒலி மூ ைமானது ஒலியின் 

திலைபவகத்திை் (1/10) மடங்கு பவகத்திை், நிலையான இடத்திை் உள்ள 

பகடக்ுநலர அலடகிறது எனிை் அவராை் உணரப்படும் அதிரச்வண் 

என்ன? (PTA-4) 

விடை: 

ஓய்வு நிலையிை் உள்ள பகடக்ுநலர பநாக்கி, ஒலி மூைம் நகரும்பபாது, 

பதாற்ற அதிரச்வண்ணுக்கானை ்ைமன்பாடு 

 
n’ = 100 Hz 

Question 2. 

கப்பலிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட மீசயாலியானது கடலின் ஆழத்திை் 



எதிசராலித்து மீண்டும் ஏற்பிலய அலடய 1 விநாடி எடுத்துக்சகாள்கிறது. 

நீரிை் ஒலியின் பவகம் 1450 மீவி-1 எனிை் கடலின் ஆழம் என்ன ? (PTA-5) 

விடை: 

மீசயாலியானது கடலின் ஆழத்திை் எதிசராலித்து மீண்டும் ஏற்பிலய 

அலடய 

எடுக்கும் காைம் = 
1

2
s 

நீரிை் ஒலியின் பவகம் = V = 1450 மீவி-1 

கடலின் ஆழம் (அ) ஒலி லைலக கடந்த சதாலைவு (d) = பவகம் × காைம் 
= V × t 

= 1450 × 
1

2
 = 725 மீ. 

Question 3. 

500 Hz அதிரச்வண்லண உலடய ஒலி மூைமானது. 30 மீவி-1 பவகத்திை் 

ஓய்விை் உள்ள பகடக்ுநலர பநாக்கி நகரக்ிறது. காற்றிை் ஒலியின் 

திலைபவகம் 330 மீவி-1 எனிை் பகடக்ுநராை் உணரப்படும் ஒலியின் 

அதிரச்வண் என்ன? 
(PTA-2) 

விடை: 

ஓய்வு நிலையிை் உள்ள பகடக்ுநலர பநாக்கி, ஒலி மூைம் நகரும்பபாது, 

பதாற்ற அதிரச்வண்ணுக்கானை ்ைமன்பாடு 

 
 

Question 3. 

ஓய்வு நிலையிை் உள்ள பகடக்ுநராை் பகடக்ப்படும் பதாற்ற 

அதிரச்வண்ணானது உண்லமயான அதிரச்வண்ணிை் பாதியாக இருக்க 

பவண்டுசமனிை் ஒலி மூைம் எவ்வளவு பவகத்திை் பகடக்ுநலரவிடட்ு 

விைகிை ்சைை்ைபவண்டும்? (7 Marks) (PTA-5) 

விடை: 

ஒலி மூைமானது, ஓய்வு நிலையிை் உள்ள பகடக்ுநலர விடட்ு விைகிை ்

சைை்லும்பபாது, பதாற்ற அதிரச்வண்ணிற்கான ைமன்பாடு, 



 

4 மதிப்தபண்கை் 

Question 1. 

சகாடுக்கப்படட்ுள்ள படத்திலிருந்து ஒலி எதிசராலிப்புக் பகாணத்லதக் 

கணக்கிடுக. 

 
விடை: 

படுபகாணம் ∠i = ∠90° – ∠50° 
∠i = 40° 

எதிசராலிப்பு விதியின்படி, 
∠i = ∠r 
∠i = 40° 

∴ எதிசராலிப்புக் பகாணம், 
∠r = 40° 

அரசு ததர்வு வினா-விடை 

7 மதிப்தபண்கை் 

Question 1. 

ஒரு ஒலி மூைமானது 50 மீவி திலைபவகத்திை் ஓய்வு நிலையிை் உள்ள 

பகடக்ுநலர பநாக்கி நகருகிறது பகடக்ுநராை் உணரப்படும் ஒலி 

மூைத்தின் அதிரச்வண்ணானது 1000 Hz ஆகும். அந்த ஒலிமூைமானது 

ஓய்வு நிலையிை் உள்ள பகடக்ுநலர விடட்ு விைகிை ்சைை்லும் பபாது 

உணரப்படும் பதாற்ற அதிரச்வண் என்ன? (ஒலியின் திலைபவகம் 330 மீவி-

1). (GMQP-2019) 

விடை: 



 
ஒலி மூைத்தின் உண்லமயான அதிரச்வண் 848.48 Hz. ஆகும். ஒலி 

மூைமானது பகடக்ுநலர விடட்ு விைகிை ்சைை்லும்பபாது உள்ள பதாற்ற 

அதிரச்வண்ணிற்கானை ்ைமன்பாடு. 

 
= 736.84 Hz. 

 

 


